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ไอเอฟดีโพลชี +! 
คดีชั +น 14 ปชช. ไม่เหน็ด้วย–ไม่ควรนับเป็นโทษคุมขัง 
หวัDน! กฎหมายสองมาตรฐาน–ยุตธิรรมถูกแทรกแซง 

เมื$อ 1 ก.ย. +,-. ศ.ดร.เกรียงศกัดิ6 เจริญวงศ์ศกัดิ6 (ดร.แดน) ประธานสถาบนัการสร้างชาติ ประธานสถาบนัอนาคต
ศกึษาเพื$อการพฒันา และนางจิตติมา บญุวิทยา ผู้ อํานวยการไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์ ร่วมแถลงผลการสํารวจความคิดเห็น
ประชาชนไทยตั [งแต่ \. ปีขึ [นไป เรื$อง “คดีชั [น \_ ปชช. ไม่เห็นด้วย–ไม่ควรนบัเป็นโทษคมุขงั หวั$น! กฎหมายสองมาตรฐาน–
ยติุธรรมถกูแทรกแซง” 1,256 ตวัอย่าง สํารวจช่วง 27-31 ส.ค. 2568 ใน 6 ภมิูภาค สุ่ม ตวัอย่างความน่าจะเป็น Stratified 
Five-Stage Random Sampling ที$ระดบัความเชื$อมั$น 95% และค่าความผิดพลาด 3%  

ไอเอฟดีโพลชี + ผลสาํรวจพบวา่  
เหน็ด้วย–ไม่เหน็ด้วยต่อการพักชั +น 14  

• เสียงสว่นใหญ่ของประชาชนไม่เห็นด้วย 78.80% กบัการที$คณุทกัษิณได้อยู่ รพ.ตํารวจชั [น 14 แทนเรือนจํา เหตผุล
สําคญัคือ ประชาชนจํานวนมาก 30.88% มองว่าต้องรับโทษตามคําพิพากษาเหมือนคนทั$วไป ขณะที$อีก 23.72% 
เชื$อวา่ไม่ได้ป่วยวิกฤตจริง แตใ่ช้ข้ออ้างเพื$อเลี$ยงโทษ นอกจากนี [ 19.84% ระบวุา่เป็นการเลือกปฏิบติั เอื [อประโยชน์
ให้ผู้ มีอํานาจ 13.80% กงัวลวา่อาจกลายเป็นบรรทดัฐานให้เลี$ยงโทษในอนาคต และอีก 10.74% มองวา่การควบคมุ
ไมเ่ข้มงวด เข้าเยี$ยมงา่ยและสะดวกสบายเกินไป  

• ในทางกลบักัน มีเพียง 10.56% ที$เห็นด้วย โดยให้เหตุผลว่าเป็นดุลยพินิจของแพทย์และกรมราชทณัฑ์ ไม่ใช่
เจ้าตวักําหนดเอง 32.06% อีกทั [งการรักษายงัอยูภ่ายใต้การควบคมุตามระเบียบราชทณัฑ์ 28.24% ขณะที$บางสว่น 
20.62% มองว่าป่วยวิกฤตย่อมควรได้รับสิทธิการรักษา และอีก 18.32% ยํ [าว่านี$คือสิทธิที$ผู้ ต้องขงัทกุคนสามารถ
ร้องขอได้ 

 นับการพักรักษาทีDชั +น 14 180 วัน เป็นการคุมขังหรือไม่  

• ในประเด็นการนบัโทษ 180 วนัที$คณุทกัษิณอยู่ รพ.ตํารวจ ผลโพลชี [วา่ ประชาชนสว่นใหญ่ไม่ควรนบัเป็นโทษจําคกุ 
63.25% โดยเกือบ 38.72% สงสยัว่าไม่ได้ป่วยจริง แต่ใช้อ้างเพื$อเลี$ยงคกุ อีก 32.89% มองว่าการอยู่โรงพยาบาล
นานเกินไปจนสงัคมไมเ่ชื$อวา่เป็นการคมุขงั และ 28.17% มองวา่ทั [งหมดนี [คือสทิธิพิเศษที$ผู้ มีอํานาจเทา่นั [นได้รับ 

• ขณะที$อีกฝ่ายหนึ$งซึ$งมีเพียง 26.60% เห็นว่าควรนบัเป็นโทษจําคกุแล้ว โดยให้เหตผุลว่าการอยู่โรงพยาบาลยงัอยู่
ภายใต้การควบคมุของราชทณัฑ์ 41.26% อีก 41.75% มองวา่เป็นอํานาจตามกฎหมายที$กรมราชทณัฑ์สามารถสง่
ผู้ ต้องขงัไปรักษานอกเรือนจําได้ และ 16.99% เชื$อวา่หากผู้ ต้องขงัป่วยวิกฤตควรได้รับสทิธิการรักษา และระยะเวลา
นั [นควรถกูนบัเป็นการรับโทษเช่นกนั 

 กังวลเกีDยวกับการตัดสินคดีชั +น 14  

• คือเรื$อง “กฎหมายสองมาตรฐาน เอื [อคนมีอํานาจและนายทนุ” 25.97% ตามมาด้วยความกงัวลวา่ “ผู้ มีอํานาจอาจ
แทรกแซงกระบวนการยติุธรรมเพื$อคมุเกมการเมือง” 20.12% อีก 12.82% หวั$นวา่คดีนี [จะเปิดช่องให้ถกูใช้เลี$ยงโทษ
ในอนาคต ขณะที$ 12.77% มองวา่อาจมี “ดีลลบัเพื$อประโยชน์คนบางกลุม่ ไมใ่ช่เพื$อชาติ” และ 12.54% กงัวลวา่ผล
การตัดสินอาจไม่สามารถอธิบายได้ชัดเจน จนสังคมยังคงคาใจ นอกจากนี [ 9.71% ที$กังวลโทษอาจตกอยู่กับ
ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที$ปฏิบติั ขณะที$ตวัการใหญ่รอดพ้น สว่นอีก 5.65% ยงักงัวลวา่ความเห็นตา่งอาจนําไปสูก่าร
ชมุนมุหรือความขดัแย้ง  
ศ.ดร.เกรียงศักดิX  เจริญวงศ์ศักดิX  วิเคราะห์ผลโพลเพิDมเติม ให้ความเห็นว่า กรณีคดีชั [น 14 กลายเป็น

จุดเปลี$ยนสําคญัต่อศรัทธาในกระบวนการยติุธรรม ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่ายงั “สองมาตรฐาน” และหากปล่อยไว้ อาจ
นําไปสู่ภาวะวิกฤตศรัทธาที$ฟื[นยากในอนาคต ภาพลกัษณ์สิทธิพิเศษของนักการเมืองตระกูลใหญ่ตอกยํ [าความรู้สึกว่า
กฎหมายไมเ่ทา่เทียม เป็นเชื [อไฟทางการเมืองที$ฝังลกึในความทรงจําของสงัคม พร้อมกนันี [ประชาชนยงัสะท้อนแรงกดดนัให้
ปฏิรูปกฎหมายและระบบราชทณัฑ์ โดยกําหนดเงื$อนไขการพกัรักษาและการตรวจสอบให้ชดัเจน เพื$อปิดช่องให้เกิดข้อกงัขา
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อีก ความเชื$อมั$นต่อการเมืองและกระบวนการยติุธรรมยงัมีความเสี$ยง หากสงัคมยงัเห็นภาพของ “ดีลลบั” ที$ไม่โปร่งใส ซึ$ง
อาจกลายเป็นเครื$องมือทางการเมือง และยิ$งเปิดช่องให้ฝ่ายค้านหยิบมาโจมตีได้งา่ย ขณะเดียวกนั สื$อและโซเชียลเป็นตวัเร่ง
ที$ทําให้กระแสความไมพ่อใจแพร่กระจายรวดเร็วและควบคมุยาก 

กลุม่ตวัอย่าง 1,256 ราย ใน 6 ภมิูภาค มีลกัษณะประชากรเพศชาย 46.11% หญิง 48.03% เพศทางเลือก 2.84% 
ไมร่ะบ ุ3.02% อาย ุ18-25 ปี 16.61% 26-35 ปี 21.99% 36-45 ปี 22.47% 46-59 ปี 20.56% และตั [งแต ่60 ปีขึ [นไป 19.37% 
ระดบัการศึกษา ประถม/ตํ$ากว่า 4.97% มธัยมต้น 25.08% มธัยมปลาย/ปวช. 29.86% ปวส./อนุปริญญา 19.91% ป.ตรี 
15.06% และสงูกว่า ป.ตรี 5.74% อาชีพ ข้าราชการ/ลกูจ้าง/รัฐวิสาหกิจ 7.04% พนกังาน/ลกูจ้างเอกชน 19.72% เจ้าของ
ธุรกิจ/ค้าขาย/อาชีพอิสระ16.27% เกษตรกรรม/เลี [ยงสัตว์/ประมง 8.44% รับจ้างทั$วไป 15.16% แม่-พ่อบ้าน/เกษียณ 
18.67% นักเรียน/นักศึกษา 8.01% และว่างงาน 11.08% สํารวจใน 6 ภูมิภาค กทม./ปริมณฑล 14.50% เหนือ 18.43% 
กลาง 13.32% ตะวนัออก 7.69% ตะวนัออกเฉียงเหนือ 33.26% และใต้ 14.80%  
 
FB: IFD Poll & Survey, www.ifd.or.th, www.ifdpoll.com,  
E-mail ifd-pollsurvey@ifdpoll.com,  IFD Poll 065-567-2266 
 
  
  

http://www.ifdpoll.com/
mailto:ifd-pollsurvey@ifdpoll.com,


 
 
 

 

3 

ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ1ศักดิ์ ประธานไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1 และสถาบันอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา 

จิตติมา บุญวิทยา ผูNอำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 

4 

ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ1ศักดิ์ ประธานไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1 และสถาบันอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา 

จิตติมา บุญวิทยา ผูNอำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร1เวย1  

 


